

# 小小“优待证”大大“含金量”

刘世军 王海

“滴——致敬老兵！”“五一”假期，家住天长市广陵街道的退役军人王学武轻刷手中的红色卡片，免费登上了开往老家铜城镇的102路城乡公交。班线司机老周笑着说：“小王，今天回老家给父母买了不少水果啊！用这个优待证，有很多‘拥军门店’能打折吧？”王学武扬了扬手中的卡片道：“这小小优待证，可是咱天长老兵的‘荣誉存折’！”

作为县级市率先实现优待目录全国覆盖，突破了传统优待政策的地域壁垒。2023年6月，天长市宣布全国退役军人及“三属”持证可免费乘坐城乡常规公交，并将受益群体从本地扩大到全国。来自定远县退役军人、目前在天长从事市场营销的张士俊体验后感慨：“以前担心不是本地人，使用优待证会受限，现在拿着证就能上车，想不到在天长连开往偏远乡镇的班车都免费！”

从“零星优惠”到“百店联盟”，折射出的是拥军温

度、深度与广度的全面提升。走进位于市区永福东路的果轩水果店，锃亮的“拥军门店”招牌格外醒目，水果店老板正在为荣立二等功的退役军人谢学忠结账：“这些水果原价154元，优待证打8.8折，为您再省25元！”这样的场景源于天长市打造的“1+N”拥军联盟——以优待证为凭证，串联起150余家“双拥门店”，涵盖餐饮、住宿、购物、医疗和汽车维保等领域。其中，全市已建成的52家村、社区老年食堂（助餐点）实现全覆盖，这些食堂均挂牌为“拥军食堂”。

翠绿鲜嫩的蔬菜、酸甜可口的水果、活蹦乱跳的海鲜、香味扑鼻的熟食……在天隆拥军菜场，市场负责人算了一笔账：“加入拥军联盟后，客流量增加三成，很多退役老兵成了市场回头客。”2024年，该农贸市场34家商户主动报名、主动关爱、主动让利、主动担责，积极参与“百店齐拥军”活动，为浓厚拥军氛围

又添了“一把火”。

“现在不用跑腿，系统自动更新，咱的优待证‘永不过期’！”广陵街道退役军人服务站负责人张林表示，从“纸质证明”到“智慧尊崇”，得益于市退役军人事务局对接公安、交通、人社和民政等部门数据，依托大数据交互比对，实现了人员“静默年审”，系统自动预警异常数据，误差率降至0.1%。

如今，在天长市有近1.6万名优待证持证人，年均享受拥军优惠超2.5万人次，3家“拥军医院”、52家“拥军食堂”、150余家“拥军门店”联盟单位……一份份拥军协议的签署，一项项拥军优惠的推出，让优待证不仅成为“看得见”的精神激励，更成为“用得上”的荣誉凭证。正如天长市退役军人事务局党组书记、局长胡步金所言：“这张卡片的‘含金量’，不仅在于经济价值，更在于尊崇可触可感、让奉献永不褪色。”



## 研学赋能促振兴

“小研学”带动“大发展”。近日，为推动家庭教育与乡村生活实践深度融合，引导家长树立科学教育理念，永丰镇妇联、社工站携手省妇女创业发展项目申报点——天长市白塔湖莲藕芡实专业合作社负责人，走进田间课堂，开展儿童研学志愿服务活动，辖区内15名儿童及其家长和志愿者们参与本次活动。

唐海燕摄

## 乡镇信息

### 郑集镇:指尖光影 母爱留痕

本报讯 5月12日，郑集镇678乡愁记忆馆内光影摇曳，温情满溢。镇新时代文明实践所精心策划的“指尖光影，母爱留痕”非遗皮影戏DIY活动在此开展，10对亲子家庭沉浸于千年非遗技艺的魅力中，共同开启一场别具一格的孝亲文化浸润之旅。

活动现场，“皮影共制”环节成为亲子情感交流的重要纽带。在志愿者的专业指导下，亲子携手制作《西游记》主题皮影。孩子们专注地为孙悟空、猪八戒等皮影角色描绘色彩，母亲们则耐心协助，浓浓的爱意在指尖悄然流淌。当完成制作的皮影在幕布后灵动翻飞，伴随着孩子们稚嫩的讲解，《西游记》的经典场景徐徐呈现，母亲们欣慰的笑容与现场欢快的笑声交织，为古老的皮影艺术赋予了新时代的亲情内涵。

在“感恩告白”环节，特制的皮影书签成为孩子们传递心意的载体，有的回忆童年时母亲的悉心照料，有的

表达成长路上母亲给予的温暖力量，一句句朴实真挚的话语，饱含着对母亲深深的眷恋。

活动尾声，亲子家庭走进改造后的老剧院，共同观看动画电影《长安三万里》。跌宕起伏的剧情，精美的画面，不仅让大家领略到中华传统文化的深厚底蕴，更在观影过程中引发强烈的情感共鸣，实现了文化认知与情感升华的双重提升。

本次活动将非遗活化与孝亲教育创新结合，构建起“发现爱—表达爱—传承爱”的完整教育链，营造感恩母亲、回报母亲、关爱母亲的良好节日氛围。下一步，郑集镇新时代文明实践所将持续关注青少年成长需求，陆续推出非遗家书共写、祖辈手艺课堂等系列特色活动，深耕“非遗里的家风”品牌建设，让传统文化成为滋养青少年精神成长的源泉，推动传统美德在新时代焕发新的生机与活力。（闵家慧）

### 金集镇:开展蜱虫防治宣传工作

本报讯 近日，为有效预防发热伴血小板减少综合征等蜱虫传播疾病，保障居民身体健康，金集镇多措并举开展蜱虫防治宣传工作。

专题部署，明确责任。金集镇组织召开蜱虫防治专题工作会议。会上，镇卫生院专业人员结合蜱虫生物学特性，传播疾病危害及防治要点等内容进行详细讲解；镇领导对蜱虫防治宣传工作进行全面布置，明确各部门职责分工，要求形成工作合力，确保宣传工作落到实处。

入户宣传，贴心科普。镇村干部与志愿者组成宣传小队，深入各村（社区），走进居民家中，发放蜱虫防治宣传折页。内容涵盖蜱虫识别、被叮咬后处理方法等知识，图文并茂，通俗易懂。工作人员面对面为居民讲解蜱虫危害，提醒居

民在户外活动时做好个人防护，如穿长袖长裤、扎紧裤腿、定期检查身体等。对于家中有老人和儿童的家庭，工作人员重点强调防范要点，确保特殊群体也能了解蜱虫防治知识。

多元渠道，全面覆盖。金集镇还充分利用多种渠道进行宣传，在各村（社区）公告栏张贴宣传海报，在镇政府及各村（社区）服务中心电子屏滚动播放蜱虫防治科普视频，利用微信公众号定期推送蜱虫防治科普文章，并通过村（社区）大喇叭定时广播蜱虫防治注意事项，实现宣传全覆盖。

金集镇将持续关注蜱虫防治工作，加大宣传力度，强化监测防控，为居民营造健康安全的生活环境。

（高允慧）

### 大通镇:尊重母亲 关爱家庭

本报讯 五月的天长洋溢着温情与关怀，近日，天长市计生协会联合大通镇，举办“母亲节幸福工程和托育服务政策暨计生协·29会员活动日”宣传教育服务活动，通过多种形式为困难群众送上贴心关怀，为家庭发展注入温暖动力。

活动现场，天长市计生协、卫健委关工委及大通镇相关领导，为困难家庭代表发放帮扶物资和慰问金。“这份帮助让我们知道，遇到困难不是一个人在扛。”一位单亲妈妈的话语道出了在场困难家庭的心声。简短的发放仪式不仅是物质上的援助，更是精神上的慰藉，传递出“小家连大家”的社会温情。

现场设置的免费健康诊疗区人气高涨，医护人员为居民提供血压血糖检测、中医问诊、健康咨询等服务，针对不

### 千秋街道：“老党员带青年”进社区

本报讯 日前，千秋街道西湖社区关工委以“老党员带青年”为抓手，组织社区“五老”志愿者携手青少年，走进辖区高龄、独居老人家中，开展卫生清扫与关怀活动。通过代际互助的暖心行动，既为老人送去了关怀，也让青少年在实践中感悟尊老敬老的传统美德，厚植思想政治教育的根基。

“我们年轻时在岗位上吃苦耐劳，现在带着孩子们服务老人，这就是精神的延续。”老党员吴正满边劳动边讲述。他手把手指导青少年如何高效清洁：“擦桌面要顺着一个方向，这样才不会留水渍。”“扫地要压低扫把，防止灰尘飞扬。”在老党员的示范下，孩子们分工协作，清扫地面、擦拭家具、整理厨房。经过两个小时的努力，老人们的居住环境焕然一新。每清洁完一户，青年志愿者们还协

助检查老人家中的安全隐患，如电线老化、燃气管阀等，并提醒老人注意居家安全。

劳动结束后，有着50年党龄的老党员吴爷爷，结合军旅生涯和社区发展历史，讲述峥嵘岁月里的奋斗故事。他用鲜活的历史传承五四精神，为青少年上了一堂别开生面的思政课。吴爷爷说：“我们希望通过这样的活动，让孩子们明白，奋斗和奉献是每一个时代都需要的精神。”

西湖社区通过老党员“现身说法”，将劳动教育、敬老服务融入青少年成长，让青少年在实践中学习党史、悟初心。社区关工委相关负责同志表示：“老党员是社区的‘宝藏’，他们带领青少年开展志愿服务，既展现了‘退休不褪色’的党员担当，也让青少年在劳动中理解‘奋斗、奉献’的五四精神内涵。”（刘馨芳 周文婷）

## 千秋资讯 QianQiuZiXun

### 多措并举打好抗旱“攻坚战”

本报讯 今年入夏以来，天长全市范围内旱象比较严峻，多个水库的水位一度降至临界值。连日来，天长市各地积极采取有效措施，开展抗旱补水工作，确保旱情可控。

时湾水库是天长市的一座库容3000万方的中型水库，不仅承担着周边5万亩农田的灌溉用水，更是汊涧镇、张铺镇、石梁镇等地260多个村民组用水的重要来源。受到长期干旱无雨天气的影响，水库的库容量降到不足原来的20%。

所长吕明军告诉记者，时湾水库由于长期没有有效降雨，库容已经从3000万方，降到了400多万，随着气温升高，蒸发量加大，夏种用水高峰期即将到来，水库即将无水可用。

据了解，持续多日的晴热高温天气，使天长市的库、塘、坝严重蓄水不足，总量不到30%，部分地区更遭遇了水稻栽种用水紧缺的情况。在石梁镇的何庄二级站，多台翻水机组正在紧张作业，有效缓解了灌区50多万亩农业旱情，为今年灌区农业增产、农民增收提供了有力保障。

“何庄站从2月10日开机，截至目前，已经提水700多万亩，现在每天4台机组满负荷提水，每小时在8000方左右，如果今年没有有效降雨的话，我们将继续开机，为塘坝农田进行补水作业。”天长市防汛抗旱服务队队长董彬说。

截至目前，天长市累计投入抗旱资金超3000万元，抢提外水7000多万亩，各地正加强管理、科学调度，因地制宜做好提水、蓄水、保水工作，同时，开辟抗旱水源，确保居民生活和农业灌溉用水需求。

（陈明 俞登文）

### 技改投资连续9个月保持30%以上增速

本报讯 在今麦郎饮品（天长）有限公司“天然营养方便面生产智能工厂”内，一幅现代化工业生产图景正徐徐展开。自动化生产线开足马力高效运转，从面粉投入智能化加工，到成品方便面完成全流程生产，全程仅需25分钟左右。这一智能化生产场景，正是天长市以技改投资为强劲引擎、加速产业升级的生动缩影。

自去年起，天长市抢抓工业领域大规模设备更新政策机遇，积极谋划、主动作为，全力支持引导企业加大设备更新和技术改造投入。在政府与企业的协同努力下，工业技改投资实现连续9个月保持30%以上的高速增长，今年1至3月增幅更是跃升至102.0%。

企业技改积极性显著提升的背后，是天长市在机制创新

（谢远锦）

### 安全生产“五进”宣传保障能源安全

本报讯 为进一步筑牢能源领域安全生产防线，增强群众安全防范意识，近日，天长市发展改革委联合仁和集镇及油气管道企业，组成专项宣传工作组，深入开展能源领域安全生产“五进”宣传活动。

活动通过在管道沿线区域悬挂安全生产宣传横幅，布设普法知识展板，设置“安全知识有奖问答”互动区；技术人员现场针对第三方作业区开展专项宣讲，线上开通安全生产举报

（徐颖）

### 内河水环境综合整治项目稳步推进

本报讯 连日来，天长市重点工程处、住建局督促施工单位和监理单位抢抓当前晴好天气，发扬连续作战的精神，稳步推进城市更新，大力实施城市内河环境治理。

为提升内河水水质、构建生态滨水空间，2023年12月，天长市积极回应民生关切，正式拉开了内河综合整治战役的序幕。据悉，内河水环境综合治理工程计划投入5.2亿元，项目内容涵盖区域内河道沿线重点排口整治、初雨调蓄、内源治理、水系连通、生态修复、智慧监管和部分道路管网改造与恢复工程等。工程建设交付投运后，将有效改善天长市区内河水体环境，内河水水质主要指标达到或超过地表水Ⅳ类标准，排入白塔河的水质达到Ⅲ类水标准。

截至目前已完成总投资额

约3.4亿元，整治水域总面积约107万平方米，预计2026年春节前完工。两座3.5万吨的初雨调蓄池主体已完工，正在进行设备安装；活水工程已全部完工，正在进行试运行；沿河8.8公里的截污管道已完成约3公里，水生态工程接近完工，部分已投入使用；智慧水务也进入软硬件模块的设计和安装。做好“水文章”，匠心绘新景。天长市重点工程处、住建局围绕水清、岸绿、河畅、景美的总体目标，补短板、强弱项，以重塑内河、接力治水为抓手，倒排工期、挂图作战、分段分责，凝聚治水合力，从河湖水系的组成结构类型、社会服务功能、自然生态系统等方面统筹着手治理，进一步完善内河河网、水系、水源和河湖功能，深入推进水生态、水环境持续优化改善。

（秦骏）